

大漢公報

中華民國三十一年十一月十四日 (星期一) 新聞紙第十一卷第一百六十四號
孔子紀元二千五百零四年
夏曆歲次己丑年九月廿四日

△本報價目表 (零售每份六仙)

△每月	三元七角五分	△半年	二十一元
△每季	十一元二角五分	△全年	四十二元

本報地址：CABLE ADDRESS: TAIHONPO
除星期日外，皆按日呈閱，無論取閱久暫，報費均要預先，空函定閱，恕不奉呈。
司理部啟

共軍一校攻入四川

陳毅領軍迫近貴陽

重慶十四日電。合衆社訊。國防部發言人稱。共軍由陳毅將軍統率。向貴州進攻。企圖截斷川、桂、滇、黔交通。共軍目的大致已達。目前部隊距離貴陽僅二十五里。若貴陽失守。共軍將直趨昆明。桂、滇、黔交通。除有一崎嶇不整者外。悉已落於共軍之手。官方是日承認。共軍之貴陽等戰。是日已展開。激烈戰事繼續不已。國軍以情形緊張。昨晚曾再調新軍上陣。

又訊。國防部報告。共軍一校是日攻入四川。騷擾西陽。查西陽離重慶東南約四百里。重慶人士預料此臨時首都亦將不保。在冬至前。或亦將為共軍佔領。國府是否遷往昆明。官方未有確實決定云。

傳國軍棄貴陽

東京十四日電。國際社訊。中共之北京電台播音。共軍在重慶東南兩百里。狂攻國軍陣地。國軍不敵。傷亡萬人。據靈通方面消息。貴陽國軍。因大勢已去。是日已開始放棄貴陽云。

資源會職員投共

候力產政府派員接收
香港十四日電。合衆社訊。標準報載稱。國民政府資源委員會駐香港貿易處。是日宣佈投共。該處專理運輸輪船及其他重要資產。向外銷售。尚有職員四十人。是日有三十五人聯名發表宣言。與國民政府脫離關係。保護在香港所有資產及探礦權。準備與共產政府接收。查上星期三。中國中央兩航航空人員投共。其情形與是日之資源會人員投共無大分別。留港航空人員。尚有四千。彼等亦指定衛兵。看守在香港所有機器用具。聽候共產政府派員接收云。

彭德懷率兵廿萬

協助掃蕩西南
香港十四日電。美聯社訊。國府方面報告。中國共產軍。準備內開冬季大進攻。現已積極向兩南增兵。據可靠消息。共兵二十萬。

美機師亦擬投中共

香港十四日電。美聯社訊。自中國中央兩航公司投誠共產政府後。有該兩公司美籍飛行員三十七人。滯留香港。不知所從。彼等有意脫離國民政府。轉投中共。但中共政府未得美方承認。故彼等或將上呈美國政府。請將彼等為共方效力後之身份地位加以說明云。

國軍兩師叛變

重慶合衆社電。國軍宣佈。共軍已抵重慶東南五百里。共軍之龍潭。但承認共軍遊擊隊距重慶僅一百里云。

據官方消息。國軍在重慶東南約五百里處之彭水附近。驅散共軍遊擊隊數千人。共軍傷亡達千餘人。同時國府發言人又稱。國軍曾有一師在湖南某地叛變。使共軍得以進攻川境。

程潛部投共。國軍軍事發言人稱。此次川東國軍兩師叛變投共。其領袖陳某某。原屬程潛部。程在湖南叛變後。陳某某糾合地方團。重慶國軍守川東之部。亦有兩師叛變投共。國軍發言人又稱。叛變之軍隊。向川東之部。使共軍得以加速進攻四川。國軍報稱。在川東南龍潭一帶。又攻共軍。獲勝利。共軍之進展因而遲緩。但龍潭以西之土共則告大肆活躍云。

陳諾得到東京

但不肯宣佈任務
東京十四日電。合衆社訊。前駐美大使陳諾。昨日乘自備飛機一架。飛抵東京。預備在東京逗留三兩日。據對記者稱。重慶為中國今日受到嚴重威脅之一城市。現有之兵力僅能支持由一個月至六個月。彼對於來日任務。不肯宣佈。惟表示與彼主辦之民航公司無關。彼預備晉謁駐日日本總領事司令麥卡度將軍。但日期未定。彼此來自由香港經台灣而至東京云。

日志願兵赴台灣

為蔣介石效力
東京十四日電。美聯社訊。日本政府是日承認有日本志願軍人頗多。已赴台灣。投入蔣介石將軍麾下。為中國陸軍效力。據日本檢事長宣佈。投入台灣中國陸軍之日本志願兵。雖有其人。但不如報章登載之甚。他日彼等回日。政府決予嚴懲。至於社會盛傳日本現有地下政府之組織。此事經已嚴密查究。毫無證據。倘有真有此種組織。政府亦必嚴予查究云。

不准中國機艦過港

倫敦十日電。路透社訊。英外交部發言人稱。拾壹月四日。英政府已通知駐英大使鄧天錫。謂自後國府之艦隊及飛機。不能再在香港上煤油燃料。鑒於華南戰事局勢。日見嚴重。英政府決定拒絕中國之飛機及艦隊在港取給燃料。此後中國飛機亦不得飛經香港。根據一九八八年中英協約。英國准許中國艦隊出入香港。但今日中國之艦隊。亦必受此項限制云。

英王子生日糕

英倫倫敦特合衆社電。是日烘製一個四十磅重之生日大糕。以應下星期英王子查年滿一歲之用。此糕之項與旁邊。飾以小綿羊。大海狗。小犬及小熊等像。一件王子冠冕則在其頂云。

英王生日生日糕

英倫倫敦特合衆社電。是日烘製一個四十磅重之生日大糕。以應下星期英王子查年滿一歲之用。此糕之項與旁邊。飾以小綿羊。大海狗。小犬及小熊等像。一件王子冠冕則在其頂云。

撤離北平市民

連三拾四萬人
東京十四日電。合衆社訊。中國共產黨電台是日播音。謂自從今年共軍佔據北平之後。市民撤離北平者。已達三拾四萬人。

一美郵船觸礁擱淺

墨西哥。郵船「哥西亞號」是日晨從亞加普爾科啟行後。約拾五分鐘。觸礁擱淺。船頭被撞一大孔。但幸得船長迅速指揮。應付適宜。該船不致沉沒。全船搭客及船員共七拾七人。均得救生艇及海防快艦救救。安全無恙。查該船前為美國富翁摩根之私人遊船。三百四拾三尺長。建於一八九八年。建造費三百萬元。該船現改為郵船。夏間航行于加拿大溫哥華與阿拉斯加間。冬季則航行于墨西哥與阿拉斯加間。美國省間。當時該船正開往羅省。擱淺地點。約離海岸半英里云。

尼赫魯由英飛孟買

孟買十四日電。合衆社訊。印度首相尼赫魯。造訪美國及加拿大。現已公舉取道孟買回國。昨日已乘飛機離倫敦返孟買云。

對歐洲軍事

在海得爾堡開會
德國佛蘭克福十二日合衆社電。美國國務卿阿諾德。是日與奧國駐德軍事顧問在海得爾堡開會。彼等所談者。得保守秘密。阿諾德來德視察四日。引起外間盛傳關於德在西方防務計劃中所處之地位。其中德巴黎傳來之說。謂西方列強。現時正在考慮以分開德國西方區與蘇俄管轄區之易北河。為西方之「防線」。以代替萊茵河。美官方對此說。謝絕發言證實。阿諾德現訂明日。在波昂與西德共和國總統及其他西德官員會晤。此間聯軍觀察家。相信美國務卿將以彼上週與英外相貝芬。法外長蘇曼在巴黎會議對德之決定。對西德首要作大略之報告云。

鹿鳴別墅歡宴會

此間鹿鳴別墅。於昨十三日下午六時假竹林園。設筵歡宴月前來加之昆仲黃炳泉。及最近由祖國來雲南準備入學特大學研究農業經濟之國立中山大學農學士黃棟生君。赴席者有黃孔卓。黃一平。及該別墅昆仲。黃光漢。世德。述禮。禮波。恩民等數十人。席間由黃孔卓致歡迎詞。黃炳泉。黃棟生。黃孔卓。黃義華。先後演講。詞學。且談且飲。異常歡洽。至七時半撤席。聞黃棟生君。係前台山縣長黃啟光之次公子云。

為女職員破案

溫哥華活活百貨公司。昨致函與市長羅臣。出花紅二千元。為緝拿殺死其店員非沙女士之兇手者。并謂女士在該公司任職十二年。深得同事之感情。公司當局。極望從速破案。置兇手于法。現在懸賞之總數已達二千五百五十元。警察昨日以尋得該女之束腰帶及黃色女靴。不是死者之物。驗屍官驗得死者之頸有痕痕。臂膀上亦有傷痕。歷上略據。惟是警察無法追出死者離家後之行踪云。

煤氣悶死兩人

溫哥華卑詩路街壹一四號住戶西人大衛與奧特爾兩人。于星期四日被煤氣悶死。至下午四時。由同屋人吳得煤氣而覺。彼等致死之因。是由煤氣之水煤水滾後將火淋熄。煤氣走漏所致。而二人之友亦梨。于不滿五星期前。即在同一地方被人殺死云。

兩西人在華埠受傷

溫哥華片打街警署。于星期四午夜。發生中西人打架。首由一華人與西人對打不分勝負。兩西人竟上前助戰。華人見其無理亦上前增援。遂成混戰狀態。結果三西人不敵。一名逃去。兩名受傷倒地。一時警車四輛及救急車兩輛將傷者送往醫院。一名傷勢頗重。警署正派員調查云。

少女被卡轆斷頭

溫哥華星期六下午。發生宗交通致命命案。致今年來死于交通命案者達三十三人。死者一為哥倫比亞街五六七五號。拾二歲女卡羅森那。她常希望得新車。于四個月前得達到所願。昨星期六日下午。乃約同其拾二歲大之男友格林遜。同踏單車。至四五〇〇步路時。其車損壞。不受駕御。遂跌入受過之電卡尾輪下。遂被轆斷頭而死。警署卡人麥千奴六拾四號。停車不及。此案定明日審訊。安格斯街一五〇號。八拾七歲老人簡遜。是日在實業經紀人。昨星期日下午六時。在四拾一街及卡那街過街。被拾八歲青年布那駕汽車撞死。定星期三開審。其他星期末之交通命案至少四宗。亞瑟及加沙連非立斯之車撞電線桿受傷入醫院。殺傷車受驚恐。其車被扣押。威爾遜在街比與十二街間。面部被割傷。

證明被姦污搶摸

溫哥華卑詩沙女士之離奇被殺案。警方決其生前被姦污及搶摸。女士之兄受僱之境那公司懸賞二百五十元緝兇。昨警察亦懸二百五十元。女士之男同學丘斯出五十元。如有引獲捕獲兇手定罪者得此獎。女士手提袋內被撕毀。取去款項多少未知。女士手上之鏢及鑽石戒指亦失去。昨警察在港灣尋訪不得。

天氣預告

溫哥華天文師稱。過去廿四小時。共下雨五寸五分。明朝仍有雨。今晚寒暑表四拾五度。明日五拾貳度。昨日溫哥華島北部警署大風。但今日風勢稍減云。

香港有一外海洋船

三藩市十四日電。美聯社訊。環球無線電公司。是日接到一洋船求救電報。該船相信為「合力」號。現距香港約八十五里。機件發生損壞。特電告云。

決不准日人入境

雪梨十四日電。合衆社訊。澳洲移民部長夫威爾遜。在彼任內。彼決不准日人再入澳洲。無論任何運動會。不特當地運動會。抑或國際運動會。亦不能使彼改變政策。即使國際式之奧林匹運動會。在澳洲舉行。彼亦不許日本運動員。距香港約八十五里。機件發生損壞。特電告云。

英王子生日生日糕

英倫倫敦特合衆社電。是日烘製一個四十磅重之生日大糕。以應下星期英王子查年滿一歲之用。此糕之項與旁邊。飾以小綿羊。大海狗。小犬及小熊等像。一件王子冠冕則在其頂云。

撤離北平市民

連三拾四萬人
東京十四日電。合衆社訊。中國共產黨電台是日播音。謂自從今年共軍佔據北平之後。市民撤離北平者。已達三拾四萬人。

一美郵船觸礁擱淺

墨西哥。郵船「哥西亞號」是日晨從亞加普爾科啟行後。約拾五分鐘。觸礁擱淺。船頭被撞一大孔。但幸得船長迅速指揮。應付適宜。該船不致沉沒。全船搭客及船員共七拾七人。均得救生艇及海防快艦救救。安全無恙。查該船前為美國富翁摩根之私人遊船。三百四拾三尺長。建於一八九八年。建造費三百萬元。該船現改為郵船。夏間航行于加拿大溫哥華與阿拉斯加間。冬季則航行于墨西哥與阿拉斯加間。美國省間。當時該船正開往羅省。擱淺地點。約離海岸半英里云。

尼赫魯由英飛孟買

孟買十四日電。合衆社訊。印度首相尼赫魯。造訪美國及加拿大。現已公舉取道孟買回國。昨日已乘飛機離倫敦返孟買云。

不准中國機艦過港

倫敦十日電。路透社訊。英外交部發言人稱。拾壹月四日。英政府已通知駐英大使鄧天錫。謂自後國府之艦隊及飛機。不能再在香港上煤油燃料。鑒於華南戰事局勢。日見嚴重。英政府決定拒絕中國之飛機及艦隊在港取給燃料。此後中國飛機亦不得飛經香港。根據一九八八年中英協約。英國准許中國艦隊出入香港。但今日中國之艦隊。亦必受此項限制云。